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Prodotti scalari 2
Argomenti: prodotti scalari generali Difficolta: »»*

Prerequisiti: prodotti scalari, forme quadratiche, Gram-Schmidt

Nei seguenti punti vengono presentate delle espressioni che coinvolgono due elementi generici
di uno spazio vettoriale. Per ciascuna di essa si richiede di

(a) stabilire se definisce un prodotto scalare oppure no, ed in caso negativo specificare quali
proprieta vengono a mancare,

(b) nel caso in cui si tratta di un prodotto scalare, determinare la matrice che lo rappresenta
rispetto alla base canonica dello spazio in questione e stabilirne la segnatura,

(c) nel caso in cui si tratta di un prodotto scalare definito positivo, determinare una base
ortonormale (ovviamente rispetto a quel prodotto) dello spazio vettoriale di partenza.

1. Spazio vettoriale: R3. Elementi generici: (z,y1,21) e (3, ys, 23). Espressioni:
T1T + Y1Y2 + 21Y2 + 2201, T2 + Y1Y2 + 21y + 2201 + 521 22,
iy, 1T, ZT1Y2, T1Y2 + T2U1, T1Z2 + Y1y, T1Y1 + 22,
(1 4+ 11)(z2 + y2), (1 + y1)(z2 + y2) + 102 29, (1 +y1 +21) (22 + Y2 + 22),
(z1+ 22) (Y1 + ¥2), (221 + y1) (22 + 232), (1 + Y1 + 21) (22 + ¥2).

2. Spazio vettoriale: R.y[z] con base canonica {1,z,z?}. Elementi generici: p(z) e g(z).

Espressioni:

/;1 p(x)q(x)dz, /0 p(x)q(x) dzx, /_1 p'(z)d (z) dx, /n p(x)q (z) dx,
p(z)q(z), p(0)q(0), p(1)q(0), p(0)g(1) + p(1)q(0), p'(0)¢'(0),
p(0)g(0) +p(1)q(1) + p(=1)q(-1), p(0)q(0) + p'(1)¢'(1) + p(—1)g(-1),
(p(0) +2p(1))(q(0) + 24(1)), (p(0) +2¢(1))(q(0) + 2p(1)), p(0)q(0) — p(1)q(1),

f_p’(m)q'(m)dr+p(3)q(3)= /_p(ﬂ:)q(x)dx—p(Q)q(Q)-

1 1

3. Spazio vettoriale: R<s[z] con base canonica {1, z,2z% z*}. Elementi generici: p(z) e g(z).
Stesse espressioni del punto precedente.

4. Spazio vettoriale: Msyo. Elementi generici: A e B. Espressioni:

AB, AB + BA, Tr(AB), Tr(A) - Tr(B), Tr(A'B), Tr(ABY),

det(AB), (1,0)AB G’) : (1,0)(AB + BA) (?) : det A - det B.
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1. Spazio vettoriale: R®. Elementi generici: (x1,y;,21) e (@2, s, 23). Espressioni:
1) T2+ YiY2 + 21 + 2201, Z) T1Ty + 1Yz + 212 + 29U + 52129,
3y, §)mze,  Blmy, é/ T+ 2oy, A mzatyge, 8wy + v,
8) (T1+w)(z2 +y2), ) (x1+y1)(22 + y2) + 102122, 77}(-’1*1 +y1+21) (T2 + y2 + 22),

71) (1 + 22) (Y1 + 12), 73}(2'1'1 +y1) (22 + 2u), 7§)(l‘1 + 41+ 21) (2 + o).
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2. Spazio vettoriale: Roy[z] con base canonica {1,z,z%}. Elementi generici: p(z) e g(z).
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